
Διδακτικά Μοντέλα 

Μοντέλο διδασκαλίας είναι μία σχηματοποιημένη απόδοση της διδακτικής διαδικασίας. 

 

Με τον όρο μοντέλο, σύμφωνα με το διαδικτυακό λεξικό του Τριανταφυλλίδη1 εννοούμε κάθε 

πρόσωπο, πράγμα, ενέργεια κλπ. που χρησιμοποιείται ως δείγμα για να δημιουργηθεί κάτι 

καινούριο, αλλά και κάθε νέα σειρά προϊόντων που έχουν κοινά χαρακτηριστικά. Στο λεξικό του 

Μπαμπινιώτη, 2002, μοντέλο είναι οτιδήποτε λειτουργεί ως υπόδειγμα, ως πρότυπο. Είναι μια 

επινόηση, μια κατασκευή του ανθρώπου που αναπαριστά την πραγματικότητα, κομμάτι ή στοιχεία 

αυτής, στην προσπάθειά του να καταλάβει τον κόσμο που τον περιβάλλει, να  ερμηνεύσει 

φαινόμενα και να πραγματοποιήσει προβλέψεις σχετικά με τον τρόπο συμπεριφοράς συστημάτων, 

προσπαθώντας να ενεργήσουν πάνω σε αυτά, Κόμης, 2004. 

 

Η διδακτική είναι η επιστήμη της αγωγής των παίδων -παλαιότερα κλάδος της παιδαγωγικής- που 

ασχολείται με θέματα διδασκαλίας, Μπαμπινιώτης, 2002. Ετυμολογικά προέρχεται από το ρήμα 

"διδάσκω" που σημαίνει μεταδίδω σε κάποιον το αντικείμενο μάθησης. Βιωματικά το 

προσεγγίζουμε ως τη διδασκαλία των μορφωτικών αγαθών και της σχολικής μάθησης και γενικά 

ως μια επιστημονική θεωρία για τη διδασκαλία 

Στη διδακτική, σύμφωνα με τον Φράγκο, 1984 γίνεται προσπάθεια να απεικονιστεί, με τρόπο 

συνολικό και σχηματικό, η διδακτική διαδικασία, με στόχο να βοηθηθεί ο εκπαιδευτικός να 

κατανοήσει, με συνοπτική και σχηματική μορφή, την πορεία της διδασκαλίας. 

 

Στην ιστορία της παιδαγωγικής συναντάμε μεγάλο αριθμό από παιδαγωγούς που προσπαθούν να 

αποτυπώσουν, να ερμηνεύσουν και να δημιουργήσουν, με τις θεωρίες τους, μοντέλα που θα έχουν 

ως στόχο τη διευκόλυνση της μάθησης. Με τον τρόπο αυτό προσπαθούν να συνδράμουν τους 

εκπαιδευτικούς και τους σχεδιαστές των αναλυτικών προγραμμάτων στη σχεδίαση κατάλληλων 

σεναρίων για τους μαθητές. 

 

Τα μοντέλα μπορεί να είναι είτε θεωρητικά δημιουργήματα που δεν έχουν δοκιμαστεί στην πράξη 

είτε η καταγραφή πετυχημένων πρακτικών εφαρμογών της σχολικής τάξης. Ένας έμπειρος 

εκπαιδευτικός δε, μπορεί να δημιουργήσει τα δικά του μοντέλα  

…..to be continued 
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